Keuda: 400013MA Matematiikka ja matematiikan soveltaminen, pakollinen (4 osp)

9. Yhtalot
Yhtidloé muodostuu, kun kaksi lauseketta merkitdan yhta suuriksi.
Esimerkki lauseke lauseke
3x — 5/=‘2x -2
yhgéilén yht;lbn
vasen oikea
puoli puoli

Yhtilon ratkaiseminen tarkoittaa sellaisen x:n arvon etsimist3, jolla yhtdlon vasen ja oikea puoli ovat
yhta suuret.

Yllaolevan yhtédlon tapauksessa ratkaisu olisi x = 3, koska kun x korvataan luvulla 3 saadaan
3:3-5=2-3-2
4=4

Sen sijaan ettd vastaus jouduttaisiin keksimaén kuten yllg, yhtédl6é voidaan ratkaista muutamaa saantoa
noudattaen. Ideana on saada yhtdlon oikealta puolelta muuttujatermit ("x-termit”) seka yhtalon
vasemmalta puolelta vakiotermit ("luvut”) katoamaan.

Yhtalon ratkaisemiseksi voidaan

e yhtdlon molemmille puolille lisata tai molemmilta puolilta vahentda sama luku
¢ yhtdlén molemmat puolet voidaan kertoa tai jakaa samalla luvulla.

Esimerkki Ratkaistaan aiemmin esiintynyt yhtalo laskemalla

3x —5=2x —2 || +5 Lisdtdcin yhtdlén molemmille puolille luku 5
3x N5 5 =2x —2+5
3x =2x+ 3 || -2x Vihennetddn yhtdlon molemmilta puolilta 2x
3x —2x =X —Rx +3
x =3

Termien lisddmisen ja vihentdmisen sijaan yhtdlon termeja voidaan yhteen ja vahennyslaskuissa
ajatella siirrettdavan yhtéalon puolelta toiselle. Tallgin siirrettavan termin etumerkki taytyy vaihtaa.

Esimerkki

rrrr

3x—2x=-2+5

x =3
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Ensimmaisen asteen yhtilon ratkaisuvaiheet:

1. Poista sulkeet.

2. Poista mahdolliset murtotermit kertomalla yhtalon
molemmat puolet murtotermin nimittajalla.

3. Siirrd muuttujatermit ("X-termit”) yhtalén vasemmalle
puolelle ja vakiotermit ("luvut”) yhtalon oikealle puolelle.

4. Yhdista samanmuotoiset termit.

5. Jaa yhtdlon molemmat puolet muuttujan kertoimella ("x:n
edessa oleva luku”).

EsimerkKi
o)
% = —2x Poistetaan sulkeet kertomalla.
3x+6 —9x II- 4 Poistetaan murtotermi
4 kertomalla nimittajalla.

\4\. 3x+6 - 4- (—ZX)

N
Siirretddn muuttujat
3x +6 =—8x vasemmalle, vakiotermit
oikealle puolelle.

3x +8x =—-6
11x = —6 ” 11 ]aetaan.yhtéilén puolet
muuttujan kertoimella.
Nx -6
11 11
6
X=——





